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Foaie bisericeaseă-politică — Apare în fiecare Sâmbătă 

Primul Mesaj 
Lunia trecută, 30 Iunie c. la închiderea 

\siunii prelungite a Corpurilor legiuitoare, s'a 
tit primul Mesaj parlamentar al noului Rege, 
'. Sa Carol al II-lea. 

Ca orice act de această natură, este şi tl o 
Hră a guvernului, dar semnătura M. Sale Re-
lui angajează, în chip firesc, şi persoana Suve-
mului, în numele căruia se prezintă Mesajul, şi 
\re, evident, are şi dreptul şi datoria de a-şi 
tnt în el pecetea individualităţii sale. 

Privit sub acest aspect, primul Mesaj al 
)ului Suveran se încopcie perfect de bine in 
'ogramul de muncă lansat în primul său cuvânt 
tre ţară. Parlamentul a muncit şi în această 
liune mult şi spre satisfacţia deplină a M. Sale, 
re îi dă următorul certificat de absolvire: „Aţi 
itregit opera de legiferare începută în sesiunea 
tcută şi aţi contribuit într'o largă măsură la 
facerea şi modernizarea organizaţiei noastre de 
It şi la înfăptuirea reformelor impuse de nece-
ăţile vitale, politice şi economice ale ţării noa-
'e. Din punct de vedere administrativ, financiar, j/jjj* 

I bună parte nouilt cadre legale, tn cari ţara 
\astră mărită te va putea îndrepta, cu paşi si-
ri, spre destintle ei istorice*. 

Prea mergem încet 
Chestia pensiunilor preoţimei încă tot nearanjată — Clerul se soli» 

darizează tot mai mult în jurul unui aranjament cu statul 
— Ce se impune în faţa acestei situaţii 

de Dr. ALEXANDRU RUSU 

Chestia pensiunilor preoţimei noastre, 
şi'n deosebi aceea a preoteselor văduve şi-a 
orfanilor de preoţi, s'a discutat atât de mult 
în aceste coloane şi s'au făcut în jurul ei 
atâtea propuneri, încât socotim o fi cu totul 
de prisos, să-i mai subliniem importanţa si să 
mai cheltuim un singur cuvânt pentru a justi
fica actualitatea punerii ei în discuţie. 

Adevărul e, că sesizate de îngrijorarea 
unanimă a celor interesaţi, toate sinoadele 
eparhiale din timpul mai nou s'au ocupat de 
această chestiune şi pretutindeni s'au făcut 
îmbunătăţiri destul de însemnate. Pensiunile 
s'au duplicat pe aproape întreagă linia, iar 
ajutoarele cuvenite văduvelor şi orfanilor au 

sporite, pe alocurea, cu şi mai mult decât 

mulţumită şi, dacă ne gândim la sumele cu 
adevărat devizorii pe cari pensionarii noştri 
le primeau înainte, trebuie să admitem, că 

Aceste mângăitoare constatări de ordin ge- j I u c r u , „ „ . ^ c n i a r de loc, de mirare. Mai ales, 
ral, Mesajul le desvoaltă apoi, treptat, subli- | 
nd tn legătură cu fiecare etapă din activitatea 
rlamentului, importanţa cei revine în economia 
•ii şi a neamului, pentru a ajunge, în sfârşit 
la aprecierea noului aranjament constituţional, 
ivitor la care se spun următoarele cuvinte, vred-
te de a fi reţinute în întregime: 
, , Destinele acestui neam au vrut ca aceste 
mări să fit chiemate, pe lângă activitatea lor 
islativă obişnuită, tă îndeplinească un act istoric 
In restabilirea, pe temeliile ei naturale şi con
aţionale, ale rânduelii de succesiune la tron. 

„Prin anularea actuluidela 4 Ianuarie 1926, 
talitate de reprezentanţi ai naţiunii, aţi resta-

it dinastia pe baza indestructibilă a legitimităţii 
sesiunii la tron, care este piatra unghiulară a 
ncipiului monarhic şi chezăşia principală de 
işte şi de stabilitate a popoarelor, cari trăesc 
> regimul monarhic constituţional. 

„Însufleţit de idealurile poporului Meu, sim-
la grijile şi nevoile lui, încrezător in marea 

putere de viaţă şi tn ursita lui strălucită, 
titnt de greaua răspundere de a fi urmaşul 
i înaintaşi glorioşi, făuritori ai independenţii 

unităţii tuturor Românilor, voi domni cu do-
•ţă fiitrbinte de a conduce poporul Meu, prin 
elepciune şi muncă prin respectul dreptăţii şi 
legilor, prin hărnicie şi curaj, pe drumurile 
wice ale marelui tău viitor*. 

Însufleţit de aceste principii de înaltă ra
re politică, M. 8a mulţumeşte apoi foştilor Re 
iţi, şi face urările tuvenite pentru „consolidarea 
\pâşirta scumpei noastre patrii". 

că pentru a se ajunge la aranjamentul mai 
favorabil de acum, preoţimea s'a încărcat cu 
sarcini noui şi însemnate, pe cari — după 
informaţiile ce avem — le socoteşte preamări 
faţă de sporul ce-a putut să asigure benefi
ciarilor fondului. 

Aranjamentul ce s'a făcut nu este, deci, 
nici definitiv, mai mulţumitor. Se recunoaşte 
aceasta chiar şi din partea oficialităţii, spu-
nându-se — bunăoră şi în cercularul arhidie-
cezan, pe care l-am încrestat în numărul dela 
21 Iunie c. — „că situaţia acestor pensionari 
(e vorba de cei înglobaţi la fondul de pen
siune arhidieceran) e încă departe de ceeace 
am putea numi o situaţie măcar relativ mul
ţumitoare". Se impune deci, să se caute şi 
găsiască noui mijloace, cari să poată linişti 
pe ceice neapărat trebuie să fie puşi, cât mai 
neîntârziat, la adăpostul grijilor de această na
tură, spre a se putea devota pe de-antregul 
marelui ideal în serviciul căruia stau. 

Cercularul nostru arhidieceian o şi pro
mite aceasta, spunând că „ne vom preocupa 
şi pe viitor neîncetat de progresul şi întărirea 
acestui fond, în sensul dorinţelor exprimate 
din cele mai multe sinoade protopopeşti". 
Promisiuni similare există, de sigur, în toate 
eparhiile noastre, dar preoţimea nu vede în-
tr'ânsele decât un pium desiderium şi un fel 
de mascare a neputinţii de a se veni, mo
mentan cel puţin, cu un aranjament mai mul
ţumitor. Dovada cea mai bună pentru aceasta 
este împrejurarea, că în sinul preoţimei prinde 
tot mai mult teren tonvingerea, că singura 

ieşire onorabilă din „labirintul* acestei pro
bleme, atât de vitale pentru ea, este o înglo
bare a clerului nostru în fondul general de 
pensiune al statului. Reiese aceasta şi din o 
moţiune recentă — pe care o dăm, ia cerere, 
în alt loc al acestui număr —, dar e cuno
scută această atmosferă şi din alte documente 
similare, cari nu vin decât să dea o confir
mare neoficială, dar publică, atâtor hotărîri 
luate în sinoadele protopopeşti, cari nu sunt 
menite publicităţii. 

Se ştie însă, că atitudinea aceasta nu 
acopere vederile corului nostru episcopesc, 
care, îndemnat de grele şi importante motive, 
este de altă părere. Apare aceasta, nu se 
8ftalA.?îaJ1il<?j,?î"iîy«.^i-e tasm£eş\i ae-a aranja 
chestia pensionarilor cu mijloace de acasă şi 
din lipsa oricăror tratative — noi cel puţin 
n'avem cunoştinţă de ele — cu guvernul pe 
această chestiune. 

Cunoaştem motivele, cari îndeamnă pe 
episcopii bisericii noastre să nu agreeze mi
şcarea pentru trecerea preoţimei In fondul 
general de pensiune al statului şi suntem şi 
noi de părerea, că ar fi mult mai bine ca pro
blema să poată fi soluţionată cu mijloace 
proprii. Se pare însă, că preoţimea ţine — şi 
are dreptate — ca soluţia, o soluţie mulţumi
toare, care să asigure pensionarilor „un traiu 
mai omenesc", să iasă odată din cadrul „preo
cupărilor" teoretice şi să se apropie de înfăp
tuire. Măsurile de jumătate, socotite, chiar de 
către oficialitate, departe de a fi „măcar relativ 
mulţumitoare", au, se pare, darul s'o exaspe
reze şi să-i facă convingerea, că ceice sunt 
la conducere nu prea îşi bat capul cu această 
problemă, crezând că, dupăcum a mers pân'-
acum, va merge şi de-acum înainte. 

Aşa ne explicăm noi — şi credem a nu 
greşi — tonul binişor agresiv (calificativul nu-1 
socotim exagerat!) al moţiunii celor vre-o 40 
preoţi sătmăreni din protopopiatele Ardusat, 
Codru, Mădăraş, Sătmar şi Someş, conduse, 
pe cât ştim, de protopopii Romul Buzilla şi 
Pamfil Ossian. Convinşi, se pare, că un aran
jament mulţumitor nu se poate ajunge cu 
mijloacele de acasă, decât îngreunând peste 
puteri pe preoţii tn funcţiune, oamenii aceştia 
vreau să provoace o mişcare generală în fa
vorul ideii lor, silind prin aceasta corul epi
scopesc să abandoneze punctul său de vedere. 

Dar lucrul acesta nu este pe calea cea 
bună. Episcopatul nostru nu poate dori pt 
pe această chestiune un conflict cu clerul de 
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rând al bisericii noastre. Se impune, deci, ca 
chestiunea fondurilor noastre de pensiune să 
fie luată din nou în studiu, serios şi amănunţit, 
căutându-se, cât mai fără amânare, un aran
jament care să poată fi socotit mulţumitor din 
partea celor interesaţi. După părerea noastră, 
lucrul acesta nu se va putea decât, eventual, 
prin crearea unui mare fond interdiecezan al 
întregii noastre provincii bisericeşti. In această 
direcţie credem că ar trebui îndreptate — în
trucât nu s'ar fi făcut până acum — studiile 
şi cercetările. Iar dacă se va dovedi, ori poate 
să avem şi până acum, fără alte dovezi, con
vingerea, că nu putem da clerului ceeace 
aşteaptă, pe sfântă dreptate, să nu mai în
târziem tratativele cu guvernul, pentru a vedea 
tn ce condiţii s'ar putea ajunge la o înglobare 
acceptabilă a clerului nostru în cadrele solici
tate de cei 40 preoţi al părţilor sătmărene. 

Animozităţiile ce incontestabil există azi 
pe această chestiune trebuesc neapărat înlă
turate şi noi credem că lucrul acesta se poate 
face destul de uşor. Ştim anume, că clerul nostru 
are toată înţelegerea faţă de dificultăţile episco
patului şi suntem adânc convinşi că acesta 
încă nu vrea decât binele clerului. Iar dacă 
este aşa, nu e posibil ca soluţia mult aşteptată 
să nu se poată găsi cât mai fără întârziere. 

Mai mult decât în oricare altă chestiune, 
credem deci, ca: Timpul este s i facem! 

O a d u n a r e a î n v ă ţ ă t o r i l o r d in j u 
d e ţ u l n o s t r u , Deşi cu ceva întârziere, dato
rită abondenţei de alt material, socotim că 
trebuie să înregistăm şi în aceste coloane 
adunarea generală a învăţătorilor judeţului 
nostru Târnava-Mică, ţinută aici la Blaj, în 
ziua de 24 Iunie c. 

Prezenţa păr prepozit lacob Popa, dele
gatul I. Preasfinţiei Sale păr. mitropolit Vasile, 
rL .vd ' - iL J^^TbPA-ţiCftSPdjOieU-.aspciaţiei gene-
bilităţi şcolare, a împrumutat adunării o pres
tanţă deosebită, făcând din ea a manifestare 
culturală de seamă. Iar faptul, că s'a ţinut în 
sala de gimnastică a liceului nostru de băieţi, 
locul atâtor adunări generale ale foastei asociaţii 

a învăţătorilor noştri confesionali de pe vre
muri, ni-a reamintit timpurile bune, când ne 
aveam şi noi şcolile noastre primare, de a 
căror lipsă începe să se resimtă binişor viaţa 
bisericii noastre. 

Adunarea generală a fost prezidată de d. 
Mihail Tătar, la cuvintele de deschidere ale 
căruia a răspuns atât delegatul mitropoliei, 
cât şi preşedintele asociaţiei regnicolare a 
învăţătorilor. Cel dintâiu a îndemnat învăţă-
torimea ca în opera sa de educaţie să nu se 
depărtează nici când de biserică, iar d. Toni 
a insistat pentru desăvârşirea organizaţiei de 
tagmă, singurul mijloc prin care se va putea 
ajunge şi la o salarizare mai omenească. Un 
punct bine apreciat al adunării a fost confe-
renţa dlui Toma Cocişiu, directorul şcolii pri
mare din Blaj, care a vorbit despre şcoala 
activă, expunând principiile ei şi ilustrând, 
printr'o lecţie model ţinută în faţa adunării, 
rezultatele bune ce se pot obţinea pe calea 
aceasta. 

Restul a fost materialul obişnuit al ori
cărei adunări generale, rapoartele funcţiona
rilor, şi alte amănunte, cari nu mai interesează 
pe cititorii acestei gazete. Mai amintim doar, 
că adunarea a trimis o adresa omagială M. 
Sale Regelui, la care acesta a răspuns, mul
ţumind şi îmbărbătând. 

O moţiune 
— In chestia pensiunilor preoţeşti — 

In legătură cu cele desvoltate în editorialul nostru 
de aîi, dăm aici comunicatul ce ni-s'a trimis asupra unei 
consfătuiri alor vre-o 40 preoţi ai epaihiei noastre de 
Oradea. 

Iată ce ni-se scrie: 
Preoţimea română unită a părţilor sătmă

rene din districtele protopopeşti: Mădăraş, 
toare eparhiei de Oradea.lntruni'tăVn sVtumare" 
la 16 Iunie 1930 pentru a-se pronunţa în ches
tiunea pensiunelor preoţeşti, a desbătut te
meinic această chestiune vitală a ei, şi cunos
când intenţiunea lăudabilă a dlui ministru 

de finanţe de-a îngloba şi preoţimea rom 
în fondul general de pensiune al statului 
adus cu unanimitate următoarea 

MOŢIUNE: 

Preoţimea protopopiatelor arătate mai 
işi exprimă cele mai adânci mulţumiri 
de statui român, care, recunoscător bisi 
pentru imensele servicii aduse în trecui 
teren moral şi naţional, vrea să scape a 
şi preoţimea de grijile zilelor negre ale bl 
netelor, înglobându-o în fondul general 
pensiune al statului. 

Preoţimea română nu are frică de ai 
român, la înfăptuirea căruia a contribuit 
din greu, şi care niciodată nu poate fi ati 
maşter faţă de ea, încât, nesocotind total 
viciile nepreţuite ale ei, şi acaparându-i 
durile pe cari secole întregi le-a adunat cu 
şi multă sudoare, s'o lipsească cândvi 
pâinea de toate zilele. 

De aceea această preoţime î-şi exp 
şi pe această cale nestrămutata ei hot 
de-a întră cu pensiunea la stat convinsă 
că as igurarea definitivă şi mulţumitoa 
zilelor ei negre de bătrâneţe şi nepn 
nu poate să vină decât singur numai 
stat. Preoţimea crede, în aceeaş vreme, c 
Preasfinţiţii arhierei nu vor punepiedeci 
făptuirea acestui desiderat al ei, atunci, c 
măritul guvern al ţării — sătul de mi 
sforţări ce le face preoţ imea pentru 
jarea situaţiunei ei pensionare — , se 
dispus a împlini aceste dorinţi. Şi as 
atât mai vârtos, că preoţimea este hol 
a nu înceta lupta până nu îşi va » 
realizat scopul. 

Preoţimea, conştie şi ea de interese! 
superioare ale bisericii, dar în acelaş 
capabilă de-a cumpăni bine lucrul şi de 
pronunţa obiectiv, nu vede nici un perii 
flcppa că ar trece cu pensiunea la stat. 

De aceea cere cu stăruinţă dela 
sfinţiţii arhierei, să îmbrăţişeze cu toatj 
gostea şi să ajute cu toată căldura înfăpj 
grabnică a acestui desiderat mare al prec 

O spune aceasta cu toată supuneri 
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O carte actuală 
Dl ALEXANDRU MARCU, care ne-a dat şi buna 

traducere românească a >Vieţii lui Isusc de Papini, se 
ocupă in numărul ultim (6—7) al revistei > Gândirea* de 
o lucrare mai nouă a marelui scriitor italian, aceea de
spre >Sf. Augustin». Actualitatea mare a acestei scrieri alui 
Papini, ca şi observările deosebit de interesante ale dlui A. 
Marcu, ne îndeamnă să reţinem aici o parte a scrisului 
aău, publicat sub titlul: »Sfântul Confesiunii iui Paf ini*. 

Este următoarea: 

Creştinătatea catolică Îşi priznueşte sfân
tul, căruia îi datoreşte, în dăinuirea ei, eât 
sfinţilor Petru şi Pavel. Odati cu comemo
rarea lui Virgiliu, această prăznuire este cel 
mai măreţ prilej de reculegere colectivă, în 
preajma unei lespezi de mormânt, peste care 
•'au prosternat cu pietate genunchii omenirii 
rreme de 1500 ani. 

Lumea catol ic i e In sărbătoare. Sfântul, 
pe care în Eacic l ica- i pascal i ,Ad salutem 
numani generis ' Papa Pius X I 11 înfăţişează 
drept „un om, cu care poate nimeni, ori foarte 
puţini oameni din toţi câţi au înflorit dela 
Începutul neamului omenesc, pot fi asemuiţi", 
sfântul Augustin este glorificat de întreaga 
biserică romani, cu onoruri de adevărat r e 
generator al orânduirii sale. II glorifiei alta
rul sfântului Petru, In cor eu glasul miilor 
de sacerdoţi răspândiţi pe faţa pământului 
catolic, din Africa natali, p i n i în Transilvania 

Uniţilor noştri, prin îngrijirea e i r o r a ne vom 
învrednici de t i lmăcirea „Confesiunilor*. 

Pentru conştiinţa noastră la ic i , iscusitul 
episcop din Ippona este, în primul rând, au
torul acestor „Confesiuni", mai puţin Sfântul, 
care a dat bisericii de Apus fundamentala 
îndrumare spirituali, intr'un moment de mare 
şi hotiritoare cumpin i : desbinarea sectelor 
orientale din cel de-al IV-lea veac. Creştinul, 
catolic sau nu, îşi risfrânge sufletul în „Con
fesiuni". In omenescul lor, în înfrigurarea 
spovedaniei acestui umil exaltator al înfrăţirii 
cu Dumnezeu sub bolta incipi toare de bine 
şi de r iu , mirturisit, al bisericii, conştiinţa 
omenirii recunoaşte de 1500 de ani şi mai 
bine îndemnul cel mai categoric al nevoii sale 

| de spoveduire. 
„Târziu îndrigitu-te-am, frumuseţi dum

nezeiasca, at i t de străveche şi-atâta de nouă! 
Târziu îndrăgitu-m'am de t ine! Erai aici, în 
mine, iar eu afar i din mine, şi-afari te căutam; 
Citre aste frumuseţi câte fieutu-lc-ai pe-afari, 
m i năpusteam eu, netrebnicul. Cu mine erai, 
ci eu nu eram eu tine. Au, cine mă ţinea 
departe de tine? acelea toate câte de n'ar fi 
fost In tine, n'ar avea fiinţi 1 Tu m'ai ehiemat; 
şi tare strigat-ai, surzenia mi-ai desfunda t-o. 
Aruncatu-mi-ai o razi, un fulger al luminei 
tale şi risipitu-mi-ai negura. Aruneatu-mi-ai o 
mireasmă a ta, iar eu o adulmec şi suspin 
dupi tine. Gustatu-te-am, ci mi-e foame, mi-e 
sete de tine. Atinsu-m'ai, ci ard de dorul pioii 
tale... Cine m i Ta Învrednici s i mi odihnesc 

îa tine? Cine mă va învrednici s i vii 1« 
mea şi-atât s'o îmbeţi, încât să-mi uit d 
rerile mele şi pe tine s i te strâng în 
singura mea fericire? Ce eşti tu pentru 
Fie-ţi mili de mine, ca s i pot gr i i . j 
sunt eu pentru tine, care vrei s i fii de 
îndrigit şi care, de n'aş face oum vt 
mânii şi eşti gata s'abaţi asupra eaputâ 
osânda? Puţini e oare osânda de nu te it 
Vai mie ! spune-mi, tnduri-te, Doamne, 
nezeul meu, ce eşti pentru mine? Spune-
fiefului meu: „mântuirea ta sunt". Spu 
s'aud. Iati, urechile inimei mele în faţa ti 
o, Doamne: tu le deschide şi spune-i sufl 
meu: mântuirea ta sunt. Alerga-voi pe tt 
glasului tiu, de tine mi voiu prinde. Va 
faţa au ţi-o ascunde de mine: voi muri 
a nu muri, spre a-ţi vedea faţa.. ." 

înfrigurata chiemare augustinianâ i 
ascultată de mult. Limanul ,Confesiunii* 
statornicit în „Cetatea lui Dumnezeu*, 
glasului care n'a risunat în pustiu fi 
mirturisire s'a mântuit îndreaptă suflete! 
nesc de veacuri spre pimintul marilor figU 

* » 
Când l-am vizut eea dia urmi oi 

Papini, mi-a vorbit despre cărţile la caf t i 
„Epopeea Omului" şi un nou „Miehelilj 
Nimie despre „Sfiitul Augustin*. 

L-am vizut cea din urmi o a r i peri 
la Florenţa, în primivara anului trecut, 
câteva zile avea s i se retragi în sil 
dela Bmlciano. 
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să vrcie să apară necuviincioasă. O 
4 , pentrucă ea nu a r e mai mare dorinţă, 
t ca preotul sau văduva lui, dupăce şi-au 
uit toată vlaga tinereţelor tn slujba bi-
j şi neamului, să se poată bucura de un 
i mai omenesc. 

>0 p u n e r e l a punct . Ziarul „Dreptatea11 

bucureşti, oficiosui partidului dela putere 
'fcupă, în numărul său dela 19 Iunie c. de 
4 m ă de declararăţi! politice ale dlui DR. 1. 
UŞ, cunoscutul „prietin" al biserici! noa-

iffâcând asupra lor următoarele constatări 
datoare, cari e bine să fie cunoscute şi 
titorii ziarului nostru: 
,D1 Dr Lupaş vrea să Introducă patima 

Ica şl confesională şi în ştiinţă. Sf. Sa 
tară, că acum 200 de ani s'a produs des-
ţfea Intre Români in numele unirii reli-

Î
ie cu biserica Romei. Uniţii n'au mai avut 
Iffuntat mânia maghiară; ei nu erau consi
lii ca duşmani ai imperiului habsburgic, ci 
ii ortodocşii... 
„Fără a discuta cu d. Lupaş, vom pune, 

ieacăt, lucrurile la punct, în speranţa că 
kt se va ruşina de fapta comisă. 

„E de mirat cum poate să afirme un pro-
•de istorie, cu atâta seninătate, neadevăruri 

pde sfruntate. Episcopul Inochenţie Micu, 
fie surghiunit dela Roma, a fost ortodox, 
• n i t ? Dar Şincai, care a trebuit să plă-
:ă, cu maailirea lui din postul de director 
'olilor româneşti unite din Ardeal, îndrăs-

]a de a fi atacat notele istorico-critice ale 
Iui Eder la .Supplex Hbellus' al Românilor, 

[fost şi el unit? De prefecţii, tribunii, de-
>nii şi centurioni dela 1848, nici nu mai 

»iml Dacă ar trebui să-i înşirăm după cre-
»Ie lor religioase, ne-ar trebui zeci de 

Ini. Dar chiar eroii procesului Memoran-
(i, tn frunte cu Ioan Raţiu şi Vasile Lucaciu, 

fost cei mai mulţi fii ai bisericei unite? 
„De ce spune păr. Lupaş aceste neade-

liri? Ca să atragă luarea aminte asupra 
păţii Sf. Sale de martir naţional, de trei 

de zile, pentru un articol de gazetă! . . . 

In Oitomvrie se întorcea la Fioreaţa cu 
[Uscrisul voluminos al nouii sale opere: 
t „Sant'Agostino". 
St fie oare numai o alti dovada a cu-

ntei operozitiţi papiniene, dornică de a-şi 
e cuvântul cu prilejul serbărilor de co-
orare? Desigur — nu. Cartea aceasta are 

tâlc mai greu de înţelesuri în povestea 
lui Papini. 

Clei sfântul Augustin, ea nimeni altul, 
sfântul confesiunii sale de eonvertit. 
Spre a-şi mărturisi puritatea reincarnării 

sufletul în Dumnezeu, Papini, scriind acea* 
„Viaţi", reface drama turpitudinii sale 

Pile. Caşi Augustin odinioari, evocatorul 
de azi dibuie pe căile ascunse ale con-

Hţei, spre limanul regenerării şi al mân-
¡Ü. încredinţat c i „pe lume nu exişt i 
r'adevăr vrednici de admirat şi de suportat 
>ât sfinţii şi artiştii, imitatorii operii lui 
mnezeu, singurii eari au de-aface cu veş-
ia", povestitorul .Vieţii lui Isus" nu preţueşte 
liantul Augustin pe „arhitectul teologiei 

titanul filosofici", cât pe „fratele care a 
;s şi a păcătuit ca ţi noi, sfântul eare a izbutit 

Irrce în cetatea veşnicei bucurii, spre a se 
téhia la picioarele Dumnezeului redobândii". 

Scepticismul teseanulni Papini s'a întâlnit 
tMti aceasta, făţiş, eu „un caz de conştiinţă, 

sl-1 intereseze nu numai ca intelectual, 
totodată, ca om; s'a întâlnit cu acel Suflet 

t să trezeasol toate rezonanţele propriului 
suflet". „Viaţa sfântului Augustin" aste 

„Puţină dreptate, părinte cu crucea tn 
sân!" — 

Cum vedem, ziarul „Dreptatea" nu spune 
lucruri prea mari şi necunoscute, dar faptul, 
că ele au fost date'n vileag de principalul 
organ de publicitate al guvernului, îşi are im
portanţa sa netăgăduită, care am socotit că e 
bine să fie subliniată. 

Face, să ne cunoaştem atât pretini cât şi 
duşmanii. 

O carte bună*) 
DE REVELA TIONE CHRISTIANA. Tractatus phi-

losophico-historici, quos scripsit H e r m a n n u s D e i c k -
m a n n iSf. /. 8. mai. XXII et 694 pag. Herder. Freiburg 
i. Breisgau. — Preţul 20 Mărci germane. 

Autorul, repansat spre marea noastră părere de 
rău (1929), a editat la Herder (1925) două tonuri cu 
tratatul despre biserică, tot In limba latină. Din anume 
cauze speciale, tratatul prezent, care după ordinea 
logică ar fi trebuit să apară înainte, apare abia acum. 

Scopul autorului la compunerea opului preient a 
fost să arate mai întâiu înţelesul tuturor chestiilor privind 
descoperirea creştinească, apoi însemnarea lor şi s i dea 
cât mai solide argumente. Paralel cu acestea s'a nizuit 
să orienteze pe larg asupra teologilor moderni, catolici 
şi aeatolici, în toate materiile tratate. Deşi opul repre
zintă prin sine însuşi un vast material de ştiinţă pozitivă, 
tocmai prin examinarea teologilor moderni, valoarea lui 
creşte, fiindcă aceste păreri se aduc şi tn citate mai 
largi, încât cititorul poate să-şi formeze însuşi o jude-
sată asupra autorilor alegaţi. — Prin aceasta cititorul 
se poate orienta in doctrina modernă despre desco
perirea creştinească fără pierdere de mult timp şi fără 
să citească însuşi operele altora. 

Cartea are trei părţi, întâia parte este o intro
ducere, în care se tratea»ă despre teologie în general 
şi în special despre teologia fundamentali. Modul, în 
care autorul explică toată desvoltarea teologiei funda
mentale în feliurite timpuri şi nexul ei cu teologia 
proprie dogmatică, cu respect continuu la feliurite sis
teme teologice moderne, este un adevărat tezaur. 

Partea a doua se ocupă cu religiune tn general 
şi cu descoperirea, întru cât este posibilă, necesară şi 
dignoscibilă din partea noastră. Găsim aici un adevărat 

*) Deşi nu obişnuim a publica recenzii asupra 
cărţilor ce nu ni-se trimit la redacţie, dăm totuşi, excep
ţional, din respect faţă de autor, aceste şire ale păr. 
iezuit F. Wiercinsky, un mare prietin al bisericii noastre 
române unite. N. R. 

arsenal împotriva raţionalismului modern, mai ales că 
auzim şi aici părerile adversarilor chiar cu cuvintele lor 
proprii. 

Partea a treia trateaiă despre Hristos, legatul 
divin. Toată hristologia în sensul mai strict ni-se pro
pună aici atât în sens pozitiv cu argumente teologice cât 
şi sub raport apologetic cu o critică foarte obiectivă a 
părerilor raţionaliste. Aşa d. p. chestia minunilor lui 
Hristos, chestia învierii lui adevărate, chestia conver
tirii sf. Pavel, sunt tractate cu o aprofundare temeinică 
şi cu o admirabilă erudiţie în privinţa părerilor adverse. 

Cartea nu este un simplu compendiu pentru 
studenţii în teologie, ci un ajutor preţios pentru orice 
profesor şi preot, care doreşte a se specializa în teo
logia fundamentală. Ne pare bine, că la chestia despre 
legaţiunea divină a lui Isus, autorul citează (pag. 361) 
şi teologia dogmatică a creştinilor răsăriteni, editată 
(1026) la Paris de păr. M. Jugit, şi o carte germană a 
lui /. Mikălcetcu despre doctrinele cele mai însemnate 
ale bisericii greco-orientale. 

P. Fel ix Wiercinsky S. I. 

Stiri mărunte 
Data Paş t i lor din 1931. Sf. Sinod al 

bisericii ortodoxe dela noi a fixat data Paştilor 
din 1931 pe ziua de 12 Aprilie. Hotărirea e luată 
de comun acord cu patriarhia ecumenică din 
Constantinopol şi astfel se speră că vor fi 
excluse orice turburări pe această chestiune. 
— Tot In aceeaş zi va celebra Pastile şi biserica 
noastrp. 

Un cuvânt al dlui N. l o r g a Tn c h e s 
tia b i s e r i c e a s c ă . «Neamul Românesc* din 
26 Iunie c. publică discursul, rostit de d. N. Iorga 
la Cameră, în chestia pensiilor celor doi foşti 
Regenţi: Patriarhul Miron şi C. Sărăţeanu. Ia legă
tură cu această chestiune, d. N. Iorga a spus, Intre 
altele, şi următoarele cuvinte cari merită a fi 
reţinute: »Am fost toarte bucuros, că — prin 
ridicarea mitropoliei din Bucureşti la rangul 
de patriarhat — se înalţă prima biserică, nu 
biserica de stat, că nu avem biserici de stat, dar 
când se înalţă prima biserică a ţării mtle aşa 
de sus..«< Este o mărturisire, care deşi nu cu
prinde nimic nou, acoperind numai dispoziţiile 
Constituţiei — care nu cunoaşte biserică de 
stat —, ne este totuşi deosebit de preţioasă 

astfel cartea mult aşteptatei întâlniri. Cu ea 
apune „Omul sfârşit". De data aceasta Omul 
e sfârşit, căc i se Indreapti pe calea întoarcerii 
în tovărăşia Sfântului Confesiunii supreme, 
singurul pe care — alături de Balise Pascal 
— il acceptase dintre scriitorii creştini în 
răstimpul revoltei ateiste. „Căci — se destăi-
nueşte Papini — mi se părea, că între el şi 
mine era oarecare asemănare: şi el literat 
îndrăgostit de cuvânt, dar, tot odată, cerce-
t i tor neliniştit de filosofie şt adevăr, într'atâta 
încât să fie ispitit de ocultism; deopotrivă 
sensual şi dornic de glorie. Ii semănăm, se 
'ntelege, în rău, dar la urma urmtlor, ii se
mănăm. Iar faptul, c i un om ca acel?, atât de 
aproape mie în slăbiciuni, se dovedise în stare 
să se nască a doua oară sufleteşte şi să se 
refaci , îmi dădea curaj. Paralelismul, bJgaţi 
de seami, se ispriveşte aici; c i c i astăzi ii 
semăn sfântului Augustin cum poate o furnică 
întraripată s i semene cu un condor; dar, 
însfârşit, îi sunt dator cu o nespus de mare 
recunoştinţi: daci la Început îl admiram ca 
scriitor, acum îl iubesc aşa eum îşi iubeşte 
copilul pirintele, il venerez aşa eum poate 
ereştinul si-1 venerese pe sfânt". 

Aceasta fiind semnificaţia căiţii, ceice 
au urmlrit până aeum opera lui Papini îşi 
pot da seama de ehipul prezentării. Cic i tră-
săturile personalitiţii sale artistice sunt prea 
lapidar gravate, spre a-şi schimba configuraţia 
in ansamblul oalitiţilor şi defectelor eare-1 
earacterizeasă. 

Ca şi în „Omul Sfârşit", ca şi in „Viaţa 
lui Isus", în acest „Sfânt Augustin" te vei în
tâlni eu aceeaş Intonare de eroism mesianic, 
nestriin de patosul romantic; eu aeeeaş vi
goare de afrescator în conturarea fondului 
uman, pe care se proiectează figura centrală; 
cu aceeaş predilecţie pentru egocentrismul 
autobiografie, temerar în confundarea pro
priului Eu cu cele mai sacrosancte exemplare 
ale istoriei stiletului omenesc; aceeaş nelinişte, 
oseilâad neegal între avântul liric şi scepti
cismul livresc-, aceeaş robusteţe clasici tos
cani şi carducciani, fn mânuirea verbului; 
aceeaş ingenuitate, profund omenească, în 
mărturisirea aprigei dorinţi de sanctificare; 
aceea; virtuozitate divulgativa, mai mult laiei 
decât sacerdotală, nestrlină de retorismul pro
totipului de predicator catolic. 

Pentru semificaţia-i spirituală însă, cartea 
aceasta reprezintă un progres în ascendenţa 
produeţiei literare a celebrului convertit. 

„Poveste a unui suflet', iar nu „viaţă 
romanţată", scrisă de Papini „ea artist şi creş
tin, nu ea patrolog şi scolastic*, purtând drept 
• o t t o aceste cuvinte din prefaţă — „Piu pro
fonda fu la bassura, e tanto maggiore è là 
luce dell'altura", „Sfântul Augustin" este o 
nouă ofrandă, pe eare orgoliul celui mai fră
mântat exponent al generaţiei noastre de 
şovăitori convertiţi, o depune pe treptele al
tarului, piourat încă da sângele Colgdtei. 

Alexandru M a r c u 
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câtă vreme tot mai sunt în fară destule autori
tăţi, cari cred că nu s'a isprăvit încă cu > bi
serica de stat* a «rtodoxiei dominante. 

Dela univers i tatea din Cluj. Săptă
mâna trecută a fost ales din partea Senatului 
universităţii din Cluj rectorul anului şcolar viitor 
în persoană dlui prof. Dr Iuliu Hăţiegan, dela 
facultatea de medicină. Alegerea aceasta ur
mează să fie confirmată din partea ministerului 
instrucţiei publice. 

— O altă ştire personală dela aceeaş uni
versitate este numirea de docent la facultatea 
de medicină a dlui Dr loan N. Voicu, un fiu al 
Blajului, care a făcut până acum pe asistentul 
clinicei obstetricale şi ginecologice dela aceeaş 
facultate. 

L o c a l e . Dumineca viitoare, a sfinţilor pă
rinţi, va predica în catedrală păr. Dr Iuliu Flo-
rtan, canonic mitropolitan. 

— Dintre 125 elevi şi eleve, prezintate 
pentru examenul de bacalaureat la Comisia lo
cală, au căzut la înscris 23 (16"3%), şi anume 
14 băieţi şi 7 fete. Restul de 102 au fost admişi 
şi la examenul oral, al cărui rezultat se va cu
noaşte abia în cursul zilei de mâine. 

— Dumineca viitoare, în 13 Iulie, se va 
ţinea la Casina română adunarea generală a 
Cooperativei »Ajutorul*, la care direcţiunea in
vită şi pe această cale pe toţi membri societăţii. 

Ministrul Românie i în audienţă 
la P a p a . lntr'o audienţă particulară avută de 
curând la Papa, d. Petrescu-Comnen, ministrul 
României la Vatican, a prezentat Sfântului Pă
rinte mai multe cărţi referitoare la istorie, arta 
şi viaţa poporului român, toate splendid legate 
în moire alb şi împodobite cu stema papală. 
Papa s'a interesat de aproape de trecutul Ro
mâniei şi de actuala ei situaţie. — Cărţi de 
acelaş cuprins au fost oferite din partea mini
strului nostru şi Institutului Pontificiu Oriental, 
pentru cari a mulţumit călduros Mgr. d'Herbiguy, 
directorul Institutului. 

Un c o n g r e s al biserici i a n g l i c a n e . 
La 10 Iulie c. se va deschide, în Lambeth-
Palace din Londra, un mare congres al tuturor 
episcopilor bisericii anglicane, obişnuit a se 
ţine la Intervale de câte 10 ani. La acest con
gres a fost invitat şi câte un reprezentant al bi-
sericiilor ortodoxe autocefale şi, după ştirile din 
gasete, ortodoxia română va fi repreaentată 
acolo prin I. P. S. S. Nectarie Cotlarciue, mitro
politul Bucovinei. Congresul va dura o iună de 
zile şi se va ocupa de mărturisirea de credinţă 
a bisericii anglicane. 

A muri t Adolf H a r n a c k . In ziua de 
10 Iunie c. s'a stins la Berlin, în vrâstă de 79 
ani, marele teolog protestant Adolf Harnack, 
ale cărui opere aa stimulat şi promovat foarte mult 
şi cercetările patristice ale învăţaţilor catolici. 
Cea mai cunoscută dintre scrierile lui Harnack 
este »Das Wesen des Christentums«, tradusă 
aproape în toate limbile culte, dar nici una n'a 
provocat o discuţie literară mai pasionată ca 
cea despre «Simbolul de credinţă ai apostolilor*. 
Dintre celelalte scrieri ale lui Harnack se mai 
cunosc mai ales >Mission und Ausbreitung des 
Christenturns* şi o «Istorie a dogmelor.* 

0 MUNCA COMPLETA ŞI CU REZUL
TATE, pot îndeplini numai aceia, cari au 
nervi sănătoşi. 2—3 l inguriţe Ovomaltine în 
laptele de dimineaţă şi de după masă, în
tăreşte muşchii şi nervii. 

ANUNŢ LITERAR. Cunoseutul manual de „Eco
nomie rurală şi grădinăritul" al păr NICOLAE POPP, 
fost profesor Ia şcoala normală din Blaj, va apare 
în curând într'o a dona ediţie, enb tltlnl : >Noţiunii 
de agricultură, zootehnie şi horticultura*. Cartea se 
tipăreşte In editura .Naţională" S. Ciornei din Bnon-

reşti şl va avea aproximaţi v S 0 0 - 650 pagini, eu v r e o 
140 ilustraţiuni lămuritoare în text. Preţul va fi cât 
se poate de moderat. Aprobată de Minieterttl instruc
ţiuni, cartea se va putea folosi pentru şcolile nor
male şi Seminarii, dar poate fi, evident, de cel mai 
bun folos şi pentru particulari. Profesorii cari vrean 
s'o îndroducă pot avea, la cerere, dela editură (Bucu
reşti, Decebal 8 - 1 0 ) , câte un exemplar de onoare, 
îndată se va fi tipărit. 

T e l e f o n u l „Unirii" 

A. Cinj. După iniormaţiile noastre, lucrurile sunt 
definitiv aranjate, aţa că noua delimitare pe teien a 
episcopiilor şi tot ce-i legat de aceasta, va fi, credem 
noi, încă în această vară un fapt împlinit. 

R. Târgu-Mureş. Noua atitudine >dinasticà« a 
lotului vintilist va rămâne, în adevăr, pentru multă 
vreme, »cel mai formidabil naufragiu* al vieţii noastre 
politice şi suntem şi noi foarte curioşi să vedem ce se 
va putea salva prin faimoasa audienţă regală: o Canossa 
din cele mai resunâtoare a zilelor noastre. Apropos nu 
strică, poate, să încrestăm şi următoarele cuvinte, pline 
de adânc sarcasm, binemeritat, ale dlui .N. Iorga, din 
numărul dela 27 Iunie c. ale >Neamului Românesc*: 
• Vibrante declaraţii anunţau, că partidul national-liberal 
nu va ceda nici într'un chip . . Carol al II-lèa nu există, 
nu poate exista... Dar două săptămâni trec. Cum mă
nâncă vremea şi decisiile cele mai eroice! Două săptă
mâni . . . Mai poate să reziste cineva? Si zodiile schim
bării eroismului s'au depănat până la capăt. Generalul 
împuşcării usurpatorului descopere că bucătarul cel nou 
al palatului găteşte nişte sarmale irezistibile. Iar, pe 
când .georgiştii' .idealişti' sunt siguri că la toamnă ,vin' 
ei, din partea ,ramurei ainée* se opune siguranţa prefe
rării. Doar ei sunt mai preţioşi !« 

•Telegrafai român* Sibiin. Regretăm, că aţi 
putut fi duşi în rătăcire, pe chestia episcopiei noastre 
de Nord, din partea ziarului rău şi prost informat, care 
se chiama »Ţara Voevozilor*. Vă rugăm, dec', să cu
noaşteţi, că dupăce d. Bethlen, primministrul Ungariei, 
nu poate avea nici o ingerinţă la Vatican in chestiunile 
cari privesc România, episcopia noastră de Nord va fi 
foarte curând un fapt împlinit, şi că Seminarul nostru 
din Roma n'a fost şi nu este »un fel de avans, ca epi
scopii (noştri) să nu se prea alarmeze, dacă se va reveni 
la situaţia de acum 10 ani«, de-a se reînfiinţa, adecă, 
episcopia latină de Satu-mare. Asta nu înseamnă insă, 
că episcopiile de Oradea şi Satu-mare, unite »acque-
principaliterc într'o singură episcopie latină, sâ nu poată 
avea pe viitor sediul la Satu-mare, spre a rămânea la 
Oradea o singură episcopie catolică, cea a bisericii 
noastre. 

M. Sibiiu. Nime nu putea aştepta, ca mitropolia 
dela Dvoastră să se bucure pentru noua noastră biserică 
dela Bucureşti, dar, iarăşi, nu-i permis s'o lăsăm în 
starea îngrijorătoare de adânca durere ce a cuprins-o. 
Vă rugăm, deci, să comunicaţi celor dela organul ei 
oficial, că «puţinii greco-catolici din capitală* se cifrează 
până acum peste 6000, şi, suntem siguri, că îndatăce 
vom putea avea acolo mai mulţi preoţi, vom mai desco
peri pe atâţia. Fie deci liniştiţi, iubiţii confraţi, că nici 
noua noastră biserică din Bucureşti nu va fi goală. Nu
mai de-am putea-o face destul de încăpătoare!... 

P. Luduş. Am aflat şi noi, cu multă bucurie, că 
ultima încercare a proselitismului ortodox clujan, cea 
dela Iacobeni, a sfârşit par-că mai ruşinos decât oricare 
din cele premergătoare. Averile bisericii noastre nu pot 
fi înstrăinate prin simplă «usucapiune* şi dacă sentinţa 
judecătoreasca adusă în cauză ne restituie totul şi mai 
impune pe infractorii belicoşi cu vre-o 20,000 Lei, îi va 
trezi poate de cap şi îi va face să înţeleagă — să spe
răm că pentru totdeauna — , că a trecut vremea >usu-
capiunilor*, arbitrare, fie ele şi ortodoxe. 

C. Doba. Cele trimise au sosit, dar abia acum au 
putut ajunge în manile deputatului nostru de Satu-mare, 
care am socotit că e bine să le cunoască înainte de a 
veni să le dăm publicităţii. Vom vedea acum, în nu
mărul viitor, ce putem face cu ele. 

Editura „SI. unire" Blaj 
„SFÂNTA UNIRE" este o societate pe 

acţiuni, al cărei scop este de a contribui la 
îndrumarea vieţii religioase, morale, culturale 
şi sociale a poporului românesc, prin înlesnirea 
tipăririi şi vânzării publicaţiilor de cuprins reli
gios, ştiinţific, literar şi social redactate în 
spirit creştinesc, prin aranjarea de conferinţe, 
cursuri şi congrese, cum şi prin tipărirea şi 
vânzarea tablourilor religioase şi morale. (Art. 
2 din statute). 

In cele următoare facem o dare de seamă 
despre cuprinsul cărţilor apărute până în mo
mentul de faţă sub îngrijirea acestei societăţi, 
cu scopul de a le răspândi cât mai mult în 
mijiocu! publicului cititor şi a câştiga cât mai 
mulţi cumpărători, pentru a putea desvolta o 
activitate cât mai rodnică. 

Au apărut până a c u m : 

1. Istoria unui suflet. Viaţa 
Teresa de Pruncul Isus. Pagini 224. —I 

Cetirea acestei istorii a unui suflet de 
Încântat pe cei mai buni scriitori, şi în cel 
operează schimbări surprinzătoare. Mica Sfântj 
cum o numesc toţi cei ce sufer, este mângâieri 
telor sbuciumate şi chinuite de suferinţi. Ea 
că va petrece In cer făcând bine pre pământ 
revărsa o ploaie de rose — o ploaie pe bineli 
peste sufletele îndurate. Şi toţi câ{i au cerut 
ei au simţit mângâierile şi ajutorul acestei 
Recomandăm cu căldură cetirea acestei ci 
preotimii cât şi credincioşilor noştri. 

2 . Rezumat al istoriei bi 
Evul vechiu (30—476). Traducere dep 
Dr A Ciplea. Pagini 254 — Lei 80. 

Clarisimul Domn profesor Dr. Ciplea 
evul vechiu al istoriei bisericii unirersale dii 
celebri francezi T. Mourret şi I. Carrayre, prol 
sf. Teologie tn Franţa. 

Cartea o recomandă chiar numele celor 
vanţi francezi, cari prin o oxpunere clară şi 
prin o împărjire foarte potrivită a materialului 
putem zice, bisericii catolice întregi un nt 
istorie din celea mai bune. 

Traducerea bună românească făcută de 
sor Ciplea ne pune în posesiunea acestei căi 
se impune pentru oricare fiu al bisericii noasi 

Alte volume vor urma. 
3 . Minunile lui Isus. Explici 

omilii de Mgr. Dr lacob Schäfer, pr 
la Seminarul teologic din Mainz; tra 
de Dr George Fireza, canonic de 
Pagini 350. — Lei 120. 

Este o carte admirabilă pentru orice cre| 
mai ales pentru preoţi. 

Profesorul celebru Mgr. lacob Schäfer, li 
cu o ştiinţă biblică, vastă a expus în aceail 
teate minunile lui Isus în formă de omilii. 

Preoţimea rurală in deosebi poate avea 
ajutor la predici în aceste omilii, cari pentru 
sunt prevăzute şi cu un indice special pentru 
necile şi sărbătorile noastre de peste an. 

4 . Stropi de r o u ă . Poveţe su 
date cu prilejul ss. exerciţi i spirit» 
Dr Alexandru Nicolescu, episcopul Lugi 
— Pre ţu l Lei 100. 

Preasfinţitul dela Lugoj, acest apostol 
şi neobosit-al bisericii noastre, a dat la tipar 
tura societăţii noastre exhorta{iile ţinute de PrA 
Sa la exerciţiile spirituale din Blaj . 

Ca adânc cunoscător al sufletului omene« 
sfinţitul dela Lugoj a depus în aceste pove)i| 
cunoştinţele sale vaste în aceasta materie, pe 
trecut prin farmecul unui adânc simţ de pietate 
e3te pătruns. 

Se recomandă preoţilor şi mirenilor deoh 
ca o călăuză a sufletului tn toate tainele vieţii. 

5 . Momente din viaţa biseric i 
din ultimii z e c e ani (1918—1928) d< 
Georgescu, profesor secundar, subdii 
general în ministerul cultelor şi at| 
Pagin i 60, f o rma t mare. — Preţul Lei 

Dl profesor Georgescu a avut fericita im 
de a cuprinde în acest volum toate actele imi 
săvârşite de bărbaţii bisericii unite pentru 
ţară în ultimii zece ani. 

Cartea dlui Georgescu, care, tn descrieri pi 
ilustrate cu mnlte clişee, arată suferinţele îndura 
clericii şi mirenii uniţi pentru întregirea neamule* 
cel mai excelent argument că biserica unită c i 
ca şi în trecut aşa şi în prezent, şi-a făcut 
deplin pentru neamul românesc. 

Momentele glorioase ale bisericii unite, di 
de dl Georgescu, nu ar trebui să lipsească din 
casă a credincioşilor noştri, căci sunt o mândriţi, 
încurajare în lupta pentru credinţa noastră ui 
Roma. 

Aceste cărţ i se află de vânzare li 
brăr ia Seminarului din Blaj şi la Societ 
de editură „Sf. Unire", Blaj jud. Ţâri 
mică. Fraţ i i preoţi sunt rugaţ i a pro 
ediţiile Societăţii pentru bibliotecile ] 
hiale şi a le răspândi în cercur i cât 
largi. 

Adm. . S I . Ui 
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